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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
                                                         

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax: 210-2124524 

 
 Αθήνα, 4-1-2021 
 Αριθμ. Πρωτ.: 1491/343062 
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Στήριξη καλλιεργητών εσπεριδοειδών της Περιφερειακής Ενότητας 

Αργολίδας» 
 
ΣΧΕΤ:         1. Η Ερώτηση  2321/03-12-2020 
                   2. Η Ερώτηση  2699/15-12-2020 
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Ανδριανός, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΟΣΔΕ έτους 2020, στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) 
Αργολίδας καλλιεργούνται 102.798,10 στρέμματα με εσπεριδοειδή σε σύνολο 
354.764,40 στρεμμάτων που καταγράφονται πανελλαδικά. Το 98% της 
καλλιεργούμενης έκτασης εσπεριδοειδών της Αργολίδας, καταλαμβάνουν τα 
πορτοκάλια και μανταρίνια. 

Σε επικοινωνία της Διεύθυνσης Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής 
Παραγωγής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) με τη 
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) της Π.Ε. Αργολίδας 
δόθηκε η ενημέρωση ότι, υπάρχει χαμηλή απορρόφηση την περίοδο αυτή σε 
πορτοκάλια και μανταρίνια λόγω μειωμένης ζήτησης τόσο στις εξαγωγές όσο και 
στην εγχώρια αγορά, η δε τιμή τους, είναι χαμηλότερη (πορτοκάλια 0,25 €/κιλό και 
κλημεντίνες 0,30€/κιλό) σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 

Όσον αφορά τα αναφερόμενα στην Ερώτηση προβλήματα στην καρπόδεση των 
φρούτων λόγω καιρικών συνθηκών σημειώνεται ότι, όπως προκύπτει από τα στοιχεία 
του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Τρίπολης στην αρμοδιότητά του οποίου είναι και η 
ευρύτερη περιοχή της Αργολίδας, από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε 
καλλιέργειες εσπεριδοειδών (πορτοκάλια, κλημεντίνες) τους περασμένους μήνες του 
2020, δεν διαπιστώθηκαν προβλήματα στο στάδιο της καρπόδεσης (των εν λόγω 
καλλιεργειών) εξαιτίας καιρικών συνθηκών. Επιπλέον και πάντοτε από τα στοιχεία 
του ανωτέρω Υποκαταστήματος  δεν διαπιστώθηκε μειωμένη παραγωγή. Τουναντίον 
η παραγωγή των ανωτέρω καλλιεργειών οι οποίες, σημειωτέον, βρίσκονται στο στάδιο 
της συγκομιδής, κυμαίνεται σε κανονικά επίπεδα.  
 
Επισημαίνεται ότι η πολιτική στον τομέα των οπωροκηπευτικών ασκείται μέσα από 
τις Οργανώσεις Παραγωγών [Καν.(ΕΕ) 1308/2013, Καν (ΕΕ) 891/2017, Καν (ΕΕ) 
892/2017 και Καν (ΕΕ) 543/2011, όπως ισχύουν, υπουργικές αποφάσεις με 
αριθμ. 4270/139407/28-12-2017 (Β΄5), 397/18235/2017 και 266355/11-02-
2009 (Β΄594), όπως ισχύουν], οι οποίες δημιουργούνται με πρωτοβουλία των 
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παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την παραγωγή 
και την εμπορία των οπωροκηπευτικών των μελών τους. 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, 
μπορούν να υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 
 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση    

των προϊόντων τους 
 τη μείωση του κόστους παραγωγής 
 την προώθηση των προϊόντων τους 
 την προστασία του περιβάλλοντος,  (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση) 
 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 

διανομή) 
 (ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις 

προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου). 
 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών,  
σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται απαραίτητη καθώς με 
τη συγκρότηση ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών και τη σωστή λειτουργία τους 
μπορεί να βελτιωθεί σημαντικά η διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας, της 
παραγωγής, η διαπραγματευτική δύναμη των παραγωγών-μελών τους και η 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

 

  Σημειώνεται ότι, στην Π.Ε. Αργολίδας έχουν αναγνωριστεί οι κάτωθι τρεις 
Οργανώσεις Παραγωγών με εσπεριδοειδή, εκ των οποίων οι δύο εφαρμόζουν 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: (α) η Κ.Α.Σ.Ο.Α. ΔΑΝΑΟΣ Α.Ε.Σ. Α.Ε., (β) η ΕΑΣ 
ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ-ΡΕΑ και (γ) η AΡΓΟΛΙΚΗ ΓΗ» Α.Σ. ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑΣ 
ΕΣΠΕΡΙΔΟΕΙΔΩΝ ΚΑΙ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΚΟΥΤΣΟΠΟΔΙΟΥ. 

Πρέπει, επίσης, να επισημανθεί ότι, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 
διαπραγματευτικής δύναμης των Ελλήνων παραγωγών, έχει τεθεί σε τελική ευθεία 
πριν εισέλθει στην Ολομέλεια της Βουλής προς ψήφιση το νομοσχέδιο του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκη Βορίδη, το οποίο προβλέπει 
την «Ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2019/633 σχετικά με τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών 
προϊόντων και τροφίμων». 
Επισημαίνεται ότι το σχέδιο νόμου τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση από τις 20 
Νοεμβρίου έως την Παρασκευή 4 Δεκεμβρίου. Η συγκεκριμένη νομοθετική 
πρωτοβουλία του Υπουργού συνιστά ικανοποίηση της απαίτησης των Ελλήνων 
παραγωγών να υπάρξει μέριμνα από την πλευρά του Υπουργείου για την επί ίσοις 
όροις διαπραγμάτευσή τους με τις εμπορικές αλυσίδες, με στόχο την ισχυροποίηση 
της θέσης τους. 
Συγκεκριμένα, με το ως άνω προτεινόμενο νομοσχέδιο: 
• αποσαφηνίζονται οι όροι που οφείλουν να διέπουν τις συναλλαγές που 
πραγματοποιούνται μεταξύ των προμηθευτών των αγροτικών προϊόντων και των 
αγοραστών, εστιάζοντας στις εμπορικές πράξεις στις οποίες εμπλέκονται οι μεγάλες 
εφοδιαστικές αλυσίδες.  
• μειώνεται σημαντικά ο χρόνος εξόφλησης των παραγωγών ο οποίος καθορίζεται το 
ανώτερο σε 30 ημέρες για την πώληση ευαλλοίωτων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων 
και σε 60 ημέρες για τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα και τρόφιμα.  
• αντιμετωπίζεται η πρακτική της ανοιχτής τιμής που εφαρμόζεται στη χώρα μας και 
η οποία παραβιάζει τους κανόνες των καλών συναλλαγών.  
• ενσωματώνεται η παραπάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία στο Εθνικό Δίκαιο με σκοπό την 
περαιτέρω εναρμόνισή του με το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. 
Υπενθυμίζεται ότι, παρά το γεγονός ότι η χώρα μας είναι υποχρεωμένη εντός του 
2021 να ενσωματώσει στην εθνική της νομοθεσία την κοινοτική αυτή οδηγία, ο κ. 
Βορίδης έσπευσε να την ολοκληρώσει άμεσα. 
 
Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι τόσο το ζήτημα των αδιάθετων προϊόντων όσο 
και το θέμα της τιμής τους, παρακολουθούνται στενά από τους φορείς του 
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Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, προκειμένου να αποτυπωθεί η 
διαταραχή. Για τον λόγο αυτόν, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Μάκης Βορίδης, προχώρησε από βήματος Βουλής σε παραινέσεις προς τους 
Έλληνες παραγωγούς να συγκομίζουν και να διαθέτουν τα αγροτικά τους προϊόντα 
και κάλεσε τους παραγωγούς να διαθέσουν τα προϊόντα τους ακόμα και αν δεν 
βρίσκουν αγοραστές στις τιμές που επιθυμούν, τονίζοντας ότι «…έτσι έχουμε 
καταχώρηση της μειωμένης τιμής και έτσι έχουμε και καταχώρηση της κίνησης. Εάν 
δεν διατίθενται τότε δεν υπάρχει αυτή η καταχώρηση και δυσκολεύει εν συνεχεία τις 
αποτιμήσεις και τις εκτιμήσεις που έχουμε να κάνουμε εμείς».   
Συνεχίζοντας, ζήτησε από τους Βουλευτές να γίνει κατανοητό και να ειπωθεί σε 
όλους τους παραγωγούς ότι δεν μπορεί να υπάρξει κρατική ενίσχυση σε περιπτώσεις 
εμπορικής διαταραχής. «Δεν επιτρέπεται να γίνεται αυτό γιατί αποτελεί παραβίαση 
των κανόνων της εσωτερικής αγοράς και του ανταγωνισμού» εξήγησε, για να 
συμπληρώσει πως στις περιπτώσεις που η μειωμένη ζήτηση οφείλεται στα 
περιοριστικά μέτρα που έχει λάβει η κυβέρνηση λόγω του κορωνοϊού, τότε θα 
αναληφθούν οι ανάλογες πρωτοβουλίες.  
Εξάλλου, απαντώντας στις αιτιάσεις περί των ελέγχων που γίνονται με αφορμή τον 
αυξημένο αριθμό εισαγωγών, ο Υπουργός ανέφερε ότι «οι έλεγχοι γίνονται στις 
εισόδους της χώρας αλλά εμείς δεν κάνουμε ελέγχους επ΄ αφορμή εμπορικού 
ανταγωνισμού, γιατί αυτό θα ήταν μια παραβίαση των αρχών του ανταγωνισμού, 
κάνουμε φυτοϋγειονομικούς ελέγχους για την προστασία της δημόσιας υγείας. Αυτοί οι 
έλεγχοι γίνονται είτε οι τιμές είναι υψηλές είτε είναι χαμηλές, είτε υπάρχει ζήτηση είτε 
δεν υπάρχει, δεν συνδέουμε τον εμπορικό ανταγωνισμό με την προστασία της δημόσιας 
υγείας». 
Τέλος, ο κ. Βορίδης διαβεβαίωσε πως το Υπουργείο παρακολουθεί στενά την αγορά 
και από τη στιγμή που θα διαπιστωθεί ότι υπάρχει διαταραχή εξαιτίας των 
περιοριστικών μέτρων που έχουν ληφθεί για τον κορωνοϊό, θα παρέμβει και θα 
στηρίξει τους Έλληνες παραγωγούς, όπως έχει πράξει άλλωστε στο ακέραιο μέχρι 
σήμερα. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Ι. Ανδριανό 
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